المجــال المفاهيمـي: ( 03) انتقال الصفات الوراثية
الوحدة المفاهيميـة : مراحل تطور الجنين عند الإنسان
الحصـة التعليميــة : الإلقـــاح و تطور الجنين 
بعد الإباضة تنتقل البويضة إلى الصوان ثم إلى الثلث الأول من القناة الناقلة للبويضات ( قناة فالوب ) و هناك تلقح في حالة وجود اتصال جنسي .

المشكل : ما هو الإلقاح ( la fécondation ) و كيف يتم ؟ 

تدخل النطاف التي تمكنت من اجتياز عنق الرحم ( 1%من النطاف ) تجويف الرحم ثم تستمر في تنقلها داخل القناة الناقلة للبويضات ، حتى تصل إلى الثلث الأول  منها  و هناك يحدث التقاء النطاف بالبويضة  ويتم الإلقاح وفق الخطوات التالية :
1- مرحلة الانجذاب : حيث تنجذب الأمشاج الذكرية ( النطاف ) نحو البويضة

2- مرحلة الالتصاق : تلتصق النطاف بأعداد كبيرة بغلاف البويضة المخاطي , مما يؤدي إلى تنشيطها ويتشكل في غلافها مخروط الانجذاب ، وذلك بفضل الإنزيمات التي تفرزها النطفة .
3- مرحلة الدخول : تدخل نطفة واحدة فقط من المخروط المتشكل بتأثير الإنزيمات التي تعمل على هضم غلاف البويضة مما يسمح بدخول النطفة . 

4- مرحلة الاندماج : بعد دخول نطفة تتوغل داخل البويضة  و ينقطع السوط ثم نواتي النطفة و البويضة إنه الإخصاب بحيث تندمج صبغياتها بصبغيات البويضة مشكلة نواة واحدة ( 2ن صبغي ) وهي نواة البويضة الملقحة .
النتيجة : الإلقاح هو اندماج المشيج الذكري مع المشيج الأنثوي وتشكل خلية ثنائية الصيغة الصبغية ، أي أن الإلقاح يعيد جمع الصبغيات المتماثلة التي انفصلت أثناء تشكل الأمشاج ، و فيه يتحدد جنس الفرد القادم للحياة ذكر أو أنثى .
مراحل تطور الجنين
تطور البويضة الملقحة إلى جنين  : بعد الإلقاح مباشرة تتعرض البويضة الملقحة لعدة انقسامات متتالية أثناء انتقالها عبر القناة الناقلة للبويضات لتتحول من خلية واحدة إلى 2 ثم 4 ثم 8 ، 16 ، 32 ، 64 ، 128 ،..... وهكذا حتى تصبح مئات الخلايا على هيئة ثمرة التوت و تسمى التوتة.
و في اليوم السادس تنغرز في جدار الرحم و تدعى العملية بالتعشيش إنه بداية الحمل .
المشكل : ما هي أهم التغيرات التي تطرأ على الجنين خلال أشهر الحمل ؟ جدول يبن أهم التغيرات التي تطرأ على الجنين
	أهم التغيرات التي تطرأ على الجنين
	وزنه
	قامته
	عمر الجنين

	 يتم الإلقاح و تتشكل البويضة المخصبة و بين اليوم 5 و 7 تلتصق في جدار الرحم( عملية  التعشيش ) و تبدأ في النمو .
	.
	1.5 مم
	الأسبوع 1

	يبدأ تمايز كتلة خلايا برعم الجنين إلى الأنسجة المختلفة ، حيث تتمايز كتلة الرأس و القلب و الجنين أ أما الأطراف مازالت بداءات .
	.
	2.5 مم
	الأسبوع 3

	يصبح شكله واضح و الأطراف واضحة بشكل مجاديف
	2.5غ
	5 مم
	شهر

	رؤية الذراعين والرجلين والوجه بوضوح وكافة الأجهزة الرئيسية موجودة. 
يبدأ الدماغ بالنمو السريع ليصل حجمه إلى نصف حجم الجسم 
	4 غ
	2- 3 سم
	شهرين

	تكون قاعدة أظافر الجنين قد تشكلّت ويصبح الرأس أصغر نسبيا من المرحلة السابقة.  و يمكن معرفة الأعضاء التناسلية .
	30غ
	10 سم
	3 أشهر

	تطور الأعضاء تقريبا مكتمل و تطور فروة الشعر
	20 غ
	18 سم
	4 أشهر

	يحرك الجنين ذراعيه ورجليه بنشاط. و يمكن سماع نبضات قلب الجنين. 
	300
	25 سم
	5 أشهر

	تتشكل الحواجب والرموش، يتحرك الطفل بشكل أكثر نشاط ويغير وضعه باستمرار.
يكون مغطى بشعر الزغب 
	700
	30 سم
	6 أشهر

	يبدأ الدماغ في التحكم بوظائف الأعضاء ، الرئتان غير متطورتان بعد ، 
	1 كلغ
	40 سم
	7 أشهر

	جهاز السمع متطور بشكل شبه تام ويستجيب الطفل للأصوات تصبح وظيفة الجهاز العضلي​ العصبي أكثر نشاطا .
	2 كلغ تقريبا
	أكثر من 40 سم
	8 أشهر

	تتطور وظيفة الرئتين تماما، الإطراف كاملة ومستديرة أكثر تكوين الجنين مكتمل ولكن حركته تقل  
	3 كلغ
	50 سم
	9 أشهر


ملاحظة : معظم المراحل التي يمر بها الجنين في الرحم يكون داخل كيس مملوء بسائل يدعى السائل الأمينوسي
من أين يتحصل الجنين على غذائه و أين يطرح فضلاته ؟
المشيمة : هي العضو الذي على مستواه تحدث المبادلات بين دم الأم و الجنين حيث تقوم المشيمة بالوظائف التالية :
1 - وظيفة تنفسية : تمرير O2 إلى الجنين و تخليصه من CO2 .
2 - وظيفة غذائية : جميع العناصر الغذائية تنتقل من الدم الأم عبر المشيمة إلى جسم الجنين بواسطة الحبل السري.
3 - وظيفة وقائية : تمنع المشيمة عبور العديد من الجراثيم و الميكروبات كما تسمح بانتقال الأجسام المضادة من الأم إلى جنينها .
أهم مراحل الولادة : بعد اكتمال نمو الجنين و بلوغ 9 أشهر تحدث عملية الولادة .
المشكل : ما هي الولادة و كيف تتم ؟
نقصد بالولادة مجموع الظواهر التي تؤدي إلى خروج الجنين و المشيمة خارج رحم الأم التي تمر بالانقباضات التالية :
1 – تنقبض عضلة الرحم مؤدية إلى نزول الجنين إلى القسم السفلي من الرحم .
2 – تكون هذه الانقباضات منتظمة و يتقلص الفارق الزمني بين كل انقباضين فتطول الفترة و تزيد شدتها.
3 – يتمدد عنق الرحم و يصل إلى 10 سم نتيجة الانقباضات .
4 – سيلان السائل الأمينوسي بتمزق الكيس الأمينوسي نتيجة الانقباضات ( التقلصات ) و سيلان السائل الأمينوسي معلنا بداية الولادة .
5 – يندفع المولود بالتدرج بفضل تلك الانقباضات نحو الأمام حيث يدفع برأسه مارا عبر الحوض إلى الفتحة المصلية ليخرج إلى الخارج و يطلق صرخته الأولى في الحياة .
6 – بعد خروج المولود يقطع الحبل السري بعد ربطه .
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